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що система управління конкурентоспроможністю – це сукупність організаційної структури, 

процесів, технологій, положень, ресурсів тощо, необхідних для створення і реалізації умов, 

які сприятимуть створенню конкурентних переваг у теперішньому і майбутньому бізнес-

середовищах. 

Ситуаційний підхід ґрунтується на альтернативності способів і методів досягнення 

конкретної цілі залежно від обставин та умов під час прийняття та реалізації управлінських 

рішень. При цьому основними умовами підвищення конкурентоспроможності суб'єкту 

господарювання залишаються: формування сприятливого підприємницького середовища; 

забезпечення сприятливого інвестиційного клімату; формування матеріальної бази на 

інноваційній основі; залучення до роботи висококваліфікованого персоналу; сприяння 

розгортанню новітніх інформаційно-комунікативних технологій [4]. 

З позиції процесного підходу управління конкурентоспроможністю суб'єкту 

господарювання розглядається як процес реалізації певної сукупності управлінських 

функцій – цілепокладання, планування, організації, мотивації та контролю діяльності щодо 

формування конкурентних переваг та забезпечення його життєдіяльності. [5]. 

В результаті проведеного дослідження, можна вважати, що на сучасному етапі 

розвитку економіки України та її регіонів, вагомим фактором її оздоровлення може стати 

підвищення конкурентоспроможності промислових комплексів регіону на основі освоєння 

сучасних методів управління. Управління конкурентоспроможністю промислового 

комплексу регіону на основі науково-обґрунтованих підходів сприятиме покращенню стану 

промисловості та підвищенню соціально-економічного рівня регіональних систем. 

Підводячи підсумки, можна дійти висновку, що для підвищення ефективності управління 

конкурентоспроможністю промисловості регіонів України необхідно розробити дієві 

регіональні стратегії розвитку промислових комплексів та механізми управління їх 

конкурентоспроможністю. 
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Як свідчить вітчизняна практика, оптимізація загальних витрат є найголовнішим 

завданням будь-якої фармацевтичної компанії (ФК). Для ФК усунення надмірних витрат 

фактично є основною задачею, яку можливо розв'язувати завдяки правильній 

структуризації, обліку та аналізу витрат на логістичну діяльність, що, в свою чергу, дасть 
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змогу ефективніше контролювати повні витрати, а також прогнозувати фінансові 

показники діяльності ФК. Все це зумовлює необхідність в певній ідентифікації саме витрат 

на логістичну діяльність ФК та пошуку шляхів їх оптимізації. 

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей управління логістичними 

витратами та обґрунтуванні напрямків їх оптимізації з метою підвищення ефективності 

діяльності ФК. 

Фармацевтична логістика – це процес управління матеріальними і супутніми 

фінансовими, кадровими та інформаційними потоками для прискорення фізичного 

розподілу та мінімізації загальних витрат при здійсненні процесу постачання, виробництва 

і збуту фармацевтичної продукції з метою досягнення її необхідної якості й максимального 

задоволення вимог споживачів. Логістичні функції включають обробку замовлень, 

формування матеріальних потоків, комплектацію, пакування, транспортування, 

складування продукції тощо. 

Логістичний підхід до управління матеріальними і супутніми до них потоками в ФК 

сприяє максимальній оптимізації виконання всього комплексу логістичних операцій. До 

найменш вивченого питання в фармацевтичній логістиці належать витрати, які 

утворюються в сфері її діяльності (логістичні витрати). За своїм економічним змістом 

логістичні витрати частково збігаються з втратами виробництва, транспортними витратами, 

витратами зберігання, і іншими складовими витрат обігу. 

Для більшості виробничих компаній логістичні витрати становлять від 5 до 45 % від 

обсягу продаж залежно від виду бізнесу, географічного масштабу діяльності і 

співвідношення вагових та цінових характеристик матеріальних ресурсів і готової 

продукції. Частка логістичних витрат зростає у разі ускладнення ланцюгів постачання, змін 

у системі замовлень, зростання вимог клієнтів до якості логістичного обслуговування тощо.  

Частка логістичних витрат від загальних витрат виробничої компанії коливається від 

країни і від специфіки галузі в якій діє компанія. Згідно з дослідженнями експертів щороку 

українські ФК витрачають на логістику від 10 млрд. дол. США і, щонайменше третина цієї 

суми витрачається нераціонально. У ЄС і США логістичні витрати ФК становлять 12–16 % 

внутрішнього валового продукту, у Китаї – 26 %, у Японії – 6 %. Місце України у цьому 

списку приблизно між Китаєм і Європою. За підрахунками експертів, в Україні на 

перевезення, зберігання фармацевтичної продукції та сировини ФК витрачають близько 15 

% ВВП. За даними експертних оцінок, в Україні 70% логістичних витрат припадає на 

транспорт (7 млрд. дол. США), 25% - складське зберігання, близько 5% - управління 

логістичними потоками (0,5 млрд. дол. США).  

Слід зазначити, що важливою специфікою формування логістичних витрат ФК є те, 

що у існуючій практиці управлінського обліку не передбачено їх окремого виділення. Як 

правило, вони відображаються в обліку як накладні, і відповідно, враховуються як постійні 

в складі інших витрат господарської діяльності. Така ситуація значною мірою ускладнює їх 

правильну ідентифікацію, діагностування та ефективне управління ними в структурі 

сукупних витрат ФК. 

Планування та калькулювання логістичних витрат підпорядковується принципу 

загальних витрат, які виникають у зв’язку з матеріальним та інформаційним потоками по 

всьому логістичному ланцюгу. Аналіз витрат дозволяє визначити ефективність логістичної 

системи. Для цього порівнюються: внутрішні та зовнішні витрати; виконання логістичних 

операцій різними виробниками; структури логістичних витрат у власній мікрологістичній 

системі та у конкурентів.  

Поштовхом для розробки систем аналізу та оцінки логістичних витрат у країнах 

пострадянського простору слід вважати зростання нестабільності економічного 

середовища. Результати дослідження засвідчують, що в різних підходах до управління 

запасами компанії використовуються наступні типи витрат логістичних процесів: на 

закупівлю; складування; транспортування; втрати від дефіциту та іммобілізації оборотних 
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активів у запасах. Кожний тип відповідних логістичних витрат має складну внутрішню 

структуру. 

Підвищена увага до фармацевтичної логістики зумовлена її потенційною можливістю 

забезпечення кращої ефективності функціонування ФК. Логістичні витрати, які нерозривно 

пов’язанні з функціонуванням логістичної системи ФК, формуються у різних сферах: 

постачання, виробництва та розподілу, що ускладнює можливості ефективного управління 

ними. Тому в ФК досить гостро постає проблема створення інформаційного забезпечення 

управління логістичними витратами; методики обліку цих витрат, адаптованої до вимог 

Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку Україні, як бази для 

прийняття управлінських рішень у сфері фармацевтичної логістики. 

На практиці логістичні витрати застосовуються як важливий інструмент підвищення 

ефективності управління ФК. Структуризація логістичних витрат за видами та якісна оцінка 

витрат забезпечують ухвалення економічно обґрунтованих управлінських рішень на всіх 

ієрархічних рівнях управління. Рівень логістичних витрат ФК чинить вплив на фінансово-

економічний стан суб’єкта господарювання і його ринкову конкурентоспроможність. За 

рахунок скорочення рівня логістичних витрат відбувається зростання прибутку ФК, що 

підвищує фінансову спроможність компанії до внутрішнього інвестування та розширює 

його господарську самостійність. У практиці управління провідних країн світу 

управлінський облік логістичних витрат інтегрований у загальну інформаційну систему 

планування, нормування, оцінювання, що дає можливість гнучко реагувати на будь-які 

порушення в системі логістичної діяльності ФК. За таких умов пришвидшується вирішення 

питань про доцільність для ФК закупівлі тих чи інших ресурсів, власного виробництва, 

використання тих чи інших каналів розподілу фармацевтичної продукції.  

Отже, за результатами проведеного дослідження, можна визначити, що логістичні 

витрати – це грошове відображення сукупності затрачених матеріально-технічних, 

фінансових, трудових, інформаційних ресурсів ФК, які призначені для забезпечення бізнес-

процесів та діяльності з переміщення матеріальних та супутніх до них потоків у межах 

логістичної системи ФК. 

Основною проблемою оптимізації є те, що логістичні витрати вітчизняних ФК у 

сучасній системі обліку досі ще не виокремлено, проте вони існують як у звичайній 

діяльності, так можуть виникати і за надзвичайних подій. 

Слід зауважити, що фактори оптимізації логістичних витрат, які потрібно 

обліковувати та оцінювати в процесі здійснення господарської діяльності ФК доцільно 

локалізувати у: часі (операційні, довгострокові); сфері повних витрат ФК; сфері сукупних 

витрат логістичної діяльності; кожній групі логістичних витрат. 

В залежності від ступеня впливу логістичних витрат на господарську діяльність ФК, 

усі чинники їх оптимізації доцільно виокремлювати та оцінювати на відповідних рівнях 

деталізації: 

– базовий (стратегічний) рівень – вплив на рівень та структуру логістичних витрат 

розміщення фармацевтичного виробництва в просторі, тип фармацевтичного виробництва, 

організації виробничого процесу, ефективність матеріально-технічного постачання тощо; 

– перший рівень деталізації – відокремлення чинників, які є елементами логістичної 

системи та виробничої інфраструктури в можливості забезпечувати вплив на логістичні 

витрати ФК; 

– другий рівень деталізації чинників – формування чинників, які прямо впливають на 

певні структурні елементи логістичних витрат ФК: витрати фізичного переміщення 

матеріального потоку, витрати запасів та витрати інформаційно-управлінських процесів; 

– третій рівень деталізації – врахування чинників, які безпосередньо створюють кожен 

із наведених вище елементів логістичних витрат відповідно до розподілу цих елементів.  

Різноманітність та велика кількість факторів, що впливають на логістичні витрати, 

свідчать про те, що при управлінні ними необхідно введення цілісної системи вимірювань 

і оцінки ситуації та безлічі параметрів, а не тільки розмірів витрат. 
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Необхідність оптимізації політики управління логістичними витратами існує у 

більшості вітчизняних ФК. Рішення стосовно витрат впливають на усі аспекти діяльності, 

а також обумовлені ними. Потрібно оцінювати комплекс заходів фінансового, товарного 

маркетингового, виробничого плану з тим, щоб узгодити потреби і проблеми.  

Результати проведених наукових досліджень, дозволили виділити наступні напрямки 

оптимізації логістичних витрат в ФК: 

1. Виключення тих видів діяльності, які не створюють додаткових цінностей. 

2. Надання сприяння постачальникам і споживачам фармацевтичної продукції в 

досягненні більш низького рівня логістичних витрат. 

3. Забезпечення контролю над загальними витратами. 

4. Пошук більш дешевих матеріальних ресурсів. 

5. Підвищення продуктивності праці співробітників ФК. 

6. Оновлення найбільш витратних ланок фармацевтичного ланцюга постачань при 

здійсненні інвестицій в фармацевтичний бізнес. 

7. Поліпшення взаємодії ФК з його постачальниками та споживачами в процесі 

постачання фармацевтичної продукції (координація діяльності ФК і його партнерів у сфері 

своєчасної доставки продукції знижує рівень витрат на складські операції, управління 

запасами, зберігання і доставку готової продукції). 

8. Використання прогресивних методів роботи для підвищення продуктивності праці 

співробітників і ефективності діяльності функціональних підрозділів ФКз виробництва та 

розподілу фармацевтичної продукції тощо. 

Реалізація цих напрямків дозволить оптимізувати систему управління логістичними 

витратами в напрямку їх скорочення на ФК. 

Таким чином, запропоновані шляхи зниження витрат на логістичну діяльність дійсно 

є результативними в підвищенні ефективності діяльності ФК. Завдяки аналізу логістичних 

витрат керівництво ФК може стратегічно планувати розподіл фармацевтичної продукції, 

що дозволить уникнути небажаних витрат на виробництво і максимально отримувати 

прибуток від виробництва. 
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